

主任委員出席本會「歡迎港澳人士來臺慶祝中華民國 106 年國慶晚宴」致詞參考資料

106.10.8

歐陽(珍)代團長、簡(廷在)團長、黎(俊光)團長、劉(沃)團長、各位來自香港及澳門的鄉親與好朋友們，各位貴賓、各位女士、各位先生，大家好：

今天非常開心，在這裡再一次與大家見面，每年此時，許多心繫臺灣的好朋友們，從香港、澳門甚至世界各地，來到臺北與我們相聚，一起為中華民國慶祝生日，以實際行動表達對中華民國的熱愛與支持，也同時見證了臺灣社會民主、自由與繁榮地持續提升與發展。我謹代表政府，在此向大家致上萬分的敬意與謝意。

今晚，我也要向大家報告一個好消息，近年來有愈來愈多港澳的好朋友，因為心繫臺灣，認同臺灣，選擇來到臺灣生活，像是在座的劉沃團長，就已經在今年年初取得身分證，我們恭喜他如願地成為「正港」(臺語)的臺灣人。

臺灣與港澳的文化風俗、生活習慣相近，不論是人員往來、貿易或文化交流，都非常暢旺，這也是許多港澳朋友喜歡來到臺灣的原因。

陸委會為進一步推動臺港官方互動及民間經貿、文化交流往來，於 99 年成立「財團法人臺港經濟文化合作策進會」。策進會成立迄今 7 年多來，對於提升

臺港交流的貢獻，功不可沒。在此要特別感謝在座的路平董事長，這一年多來，帶領著同仁，無私的付出，順利推動策進會會務，讓臺港關係持續穩定發展。

依據統計，去年臺港雙邊貿易總額超過 397 億美元，臺港互為對方第 3、第 4 大的貿易夥伴。在人員往來方面，自 2008 年到 2016 年這段期間，港澳來臺旅客由 62 萬人次，增加為 161 萬人次；港澳學生來臺就學，也由 4,674 人增加到 1 萬 3,449 人，並且佔僑生及港澳生總數的第一位。

正因為臺港澳的關係密切，政府向來非常重視並致力營造港澳朋友來臺的友善環境。近年更積極協調移民署等相關機關，持續鬆綁法規，推出多項港澳朋友來臺的便利措施，交出了亮麗的成績單。

像是自今年，港澳朋友來臺後搭乘遊輪出海，可以 1 次申辦 2 張網簽，讓旅遊行程更為豐富多樣；自 10 月 2 日起，港澳朋友已經可以直接上網申請入出境許可證；在入境查驗時，護照的效期，近期內也會由 6 個月縮短為 3 個月，未來，港澳朋友們入境臺灣的程序將會更加方便。

我們也放寬了港澳生來臺就學的限制，以及畢業後留臺工作的相關門檻，讓更多的港澳學子，可以來臺就學，並且在畢業後，繼續留臺工作。

另外，為了因應創新創業的趨勢，政府也推動了「創業家簽證」(Entrepreneur Visa)，鼓勵包括港澳

在內的世界各國創業家來臺居留。我們歡迎所有心繫臺灣的港澳朋友們來到臺灣，和我們一起分享民主多元的價值與自由暢意的生活方式。

大家都清楚地瞭解到，兩岸關係對於臺灣未來的發展前景，至關重要。我也要藉這個機會向大家報告。自去年 520 以來，兩岸關係雖然發生了一些變化，但政府會本於最大善意，在既有的歷史事實與政治基礎上，根據中華民國憲法、兩岸條例及相關法律，處理兩岸事務，維護兩岸關係和平穩定發展。

陸委會在今年製作了一個頗獲好評的「兩岸和為貴、有話好好講」動畫短片，藉由鯨魚與海豚在遼闊海洋和諧共存的比喻，我們希望傳達給對岸瞭解，兩岸只有真心誠意的相互理解，理性、尊重與對等的對話溝通，才能夠和睦相待、共同創造美好的願景。

在今日兩岸關係面臨挑戰之際，我們更需要各位堅定不移的支持，這些都是讓臺灣能夠繼續穩健向前行，不可或缺的力量。

中秋節才剛過，我在此引用弘一大師（李叔同）的偈語「華枝春滿、天心月圓」，期許臺港澳關係更上層樓，也祝福各位好朋友闔家幸福安康、事業鴻圖大展。

謝謝大家！